

约十九 25-42

站在耶稣十字架旁边的，有他母亲与他母亲的姊妹，并革罗罢的妻子马利亚，和抹大拉的马利亚。 26 耶稣见母亲和他所爱的那门徒站在旁边，就对他母亲说：「母亲（原文是妇人），看，你的儿子！」 27 又对那门徒说：「看，你的母亲！」从此，那门徒就接她到自己家里去了。 28 这事以后，耶稣知道各样的事已经成了，为要使经上的话应验，就说：「我渴了。」 29 有一个器皿盛满了醋，放在那里；他们就拿海绵蘸满了醋，绑在牛膝草上，送到他口。 30 耶稣尝（原文是受）了那醋，就说：「成了！」便低下头，将灵魂交付神了。 31 犹太人因这日是预备日，又因那安息日是个大日，就求彼拉多叫人打断他们的腿，把他们拿去，免得尸首当安息日留在十字架上。 32 于是兵丁来，把头一个人的腿，并与耶稣同钉第二个人的腿，都打断了。 33 只是来到耶稣那里，见他已经死了，就不打断他的腿。 34 惟有一个兵拿枪扎他的肋旁，随即有血和水流出来。 35 看见这事的那人就作见证—他的见证也是真的，并且他知道自己所说的是真的—叫你们也可以信。 36 这些事成了，为要应验经上的话说：「他的骨头一根也不可折断。」 37 经上又有一句说：「他们要仰望自己所扎的人。」 38 这些事以后，有亚利马太人约瑟，是耶稣的门徒，只因怕犹太人，就暗暗地作门徒。他来求彼拉多，要把耶稣的身体领去。彼拉多允准，他就把耶稣的身体领去了。 39 又有尼哥底母，就是先前夜里去见耶稣的，带着没药和沉香约有一百斤前来。 40 他们就照犹太人殡葬的规矩，把耶稣的身体用细麻布加上香料裹好了。 41 在耶稣钉十字架的地方有一个园子，园子里有一座新坟墓，是从来没有葬过人的。 42 只因是犹太人的预备日，又因那坟墓近，他们就把耶稣安放在那里。

十架完满宣告「成了」

中心节：耶稣尝了那醋，就说：「成了！」便低下头，将灵魂交付神了。（约十九 30）

引言：耶稣被钉在十字架上时，几卷福音书都不约而同地记述了有几位妇人在十字架旁，为主耶稣的死伤心难过。最后，主耶稣说「成了」（30节），表示祂为人类所作救赎的工作已大功告成。约翰要见证主为世人舍命的事实，乃是要应验旧约所预言的弥赛亚。1) 「祂的骨头一根也不可折断」（36节）：主耶稣，就是那逾越节的羔羊。2) 「他们要仰望自己所扎的人」（37节）：人仰望这位被钉十字架的基督，便可得着丰盛的救恩。二位犹太人中有地位的人，亚利马太人约瑟和尼哥底母就是活的见证。

经文纲要：

一、十字架下的合一—母亲与儿子（25-27节）

1. 几个名叫马利亚站在十字架旁（25节）：很多研读圣经的人认为这节提到了四个女人如下：1) 耶稣的母亲马利亚；2) 马利亚的姊妹撒罗米；3) 革罗罢的妻子马利亚；4) 抹大拉的马利亚。
2. 耶稣将母亲马利亚交给约翰（26-27节）：主借着十字架的死，促成了祂母亲和祂所爱门徒的崭新关系，这表明祂的死分赐神圣生命给在十字架下仰望的人们，使他们（即信祂的人）在生命里联结为一。

二、十字架完满的宣告——成了 (28-30 节)

1. 耶稣说：「我渴了。」 (28 节)：引自《诗篇》第六十九篇廿一节，表明祂身受死亡的煎熬，因为渴乃是死的滋味。这话也表明祂虽然是神，却也十足是一个人，具有人性，与一般人一样，有生理的感受。但比口渴更大的，是耶稣心灵的渴望，祂要世人灵魂得救。
2. 兵丁就给耶稣醋喝 (29 节)：他们大概是将海绒绑在牛膝草杆子的末端，按在祂的嘴唇上。主不喝，因为这醋有止痛作用，祂得要在完全清醒的情况下，承受我们的罪。
3. 耶稣尝了那醋，就说：「成了！」 (30 节)：「成了！」指救赎大工在此完全成就了。祂已倾出自己的灵魂，作为赎罪的祭牲。主将灵魂交付神，表明祂的死是自愿的。

三、十字架的死——不能毁坏主复活的生命 (31-33 节)

1. 犹太人求彼拉多打断耶稣与强盗的腿 (31 节)：犹太人的宗教分子认为让尸首当安息日 (星期六) 仍留在十字架上不大妥当。所以，他们向彼拉多提出，要求打断他们三人的腿，让他们快点死去。
2. 强盗的腿被打断，主的腿没被打断 (32-33 节)：兵丁打断犯人的腿，兵丁办这些事是经验老到。他们知道耶稣已经死了，祂不可能只是晕倒或昏迷，所以，他们就不打断他的腿。

四、十字架两面的功效——有血和水流出来 (34-37 节)

1. 耶稣的肋旁被扎，有血和水流出来 (34-35 节)：基督的死有两面的功用：1) 「血」——在消极方面除去我们的罪；2) 「水」——在积极方面释放出神圣的生命，将生命分赐给我们。看见这事的那人就是写下此记录的约翰。
2. 应验经上的话：「他的骨头一根也不可折断。」 (36-37 节)：这是应验出埃及记十二章 46 节说的。逾越节的羔羊，神下命不可折断羊的骨头。基督是真正逾越节的羔羊，确确实实的成就了这预表。撒迦利亚预言将有一天，相信的犹太人会见主再临大地。「他们必仰望我，就是他们所扎的。」

五、尊贵的埋葬 (38-42 节)

1. 约瑟把耶稣的身体领去 (38 节)：本节开始记载安葬耶稣的始末。亚利马太人约瑟仍是个不公开的信徒，因被主十字架替死的爱所摸着，就有胆量表明自己的身分，领耶稣的身体，好好安葬。
2. 尼哥底母带着没药和沉香前来 (39-40 节)：他在先前曾在夜里去见耶稣 (第三章)，得着重生的道。这时，他联同约瑟，带了一百斤没药和沉香前来，用来敷在耶稣身体上，然后才用细麻布将尸首裹好。

3. 耶稣与财主同葬在新坟墓 (41-42 节)：出自以赛亚的预言 (赛五三 9)。这所坟是亚利马太人约瑟的。犹太人急于要清理那些尸体，因为在日夕时分，筵席就要开始。这也是因为神已决意叫耶稣的尸体被埋在地里三日三夜。

结语：主说了「我渴了」 (28 节) 人给祂一点醋喝，祂是拒绝了，祂必须接受火湖煎熬的干渴，因为祂是站在罪人的地位上接受神的追讨。神的追讨完满了，祂也宣告说「成了」 (30 节)，这一个「成了」是何等的严肃，祂交出了祂自己，将灵交给了神。这个「成了」也喊出祂已经完成了救赎的工作，祂在等候复活清晨来临，好彻底摧毁罪和死的权势。「亲爱的主！你交出你自己去成就父的旨意，你配得敬拜，因为父的旨意在你身上已经成了。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

明天灵修进度：约二十 1-10

【真心话】63「十架七言」到底是什么？ (约十九 25-42)

「有一个器皿盛满了醋，放在那里；他们就拿海绵蘸满了醋，绑在牛膝草上，送到他口。耶稣尝了那醋，就说：『成了！』便低下头，将灵魂交付神了。」 (约十九 29-30)

蘸醋给耶稣喝，含有戏弄的意味 (路廿三 36)，岂知他们此举，竟也是为着应验旧约的预言 (诗六十九 21)。就在主耶稣断气之前的最后一刻，仍要如此受到人的戏弄和讥诮。可见人的一言一行，都在神的预知和预定之内。耶稣尝了那醋，就说：「成了！」父所交给祂的工作，祂已完成！祂已倾出自己的灵魂，作为赎罪的祭牲！这是拯救赎罪的工作！感谢神，耶稣在各各他的十字架上完成了工作。主将灵魂交付神，表明祂的死是自愿的。祂定了牺牲的时分，主完全控制祂的心思、能力，祂交出祂的灵魂，是人所不能的。

主在十架上完成了救恩 (寇绍涵)

耶稣看见母亲和他所爱的门徒，门徒指约翰福音的使徒约翰，说：「母亲，看你的儿子！」这个母亲原文作妇人。其实耶稣说的是妇人，看你的儿子！为什么称自己的母亲是妇人呢？上一次称耶稣的母亲为妇人是在加拿的婚宴里面，耶稣说：妇人啊，我与你有什么相干？耶稣称他的母亲为妇人的时候都有特别的意义的。马利亚看见耶稣挂在十字架上，自己所生的儿子为人死在十字架上心痛如刀割。耶稣提醒她说：妇人，挂在十字架上的这位不只是你肉身的儿子，是圣灵感孕你生下来的，耶稣是为了这个目的来到的。所以当耶稣告诉马利亚说妇人的时候不是一种轻蔑的语气，是一种极大的安慰和提醒。提醒马利亚挂在十字架上的这位不只是你肉身的儿子而已，是圣灵感孕生下来道成肉身的这位神，这对马利亚是一个安慰。

然后回过头来告诉约翰说「看，你的母亲」。耶稣自己完成十字架的大功，他在属世的位置上对自己的母亲有一个很好的安排，托付给约翰。这件事情以后耶稣知道各样事情已经成就了，应验经上说我渴了，诗篇 69 篇 21 节。他们就拿醋给他喝，这个醋其实是当时的一种酸酒滋润他，耶稣尝了就说成了，就将灵魂交付神了。成了就是完成了他道成肉身，在世上要完成的救恩的工作，他完成了。

十架七言之一：赦罪的祷告

「父啊，赦免他们，因为他们所作的，他们不晓得。」（路二三 24）

第一句对仇敌：为仇敌祷告——赐赎罪之大恩。

仇敌是谁？

第一是罗马人代祷：其中包括彼拉多、百夫长还有罗马兵丁。

第二是为谋害他的犹太人代祷：特别是犹太教的领袖们（祭司长、法利赛人、文士和希律党人。）

第三是为普世的罪人代祷。他是中保、祭司。

「只是我告诉你们，要爱你们的仇敌，为那逼迫你们的祷告。」（太五 44）但司提反被圣灵充满，定睛望天，看见神的荣耀，又看见耶稣站在神的右边，就说：「我看见天开了，人子站在神的右边。」……他们正用石头打的时候，司提反呼吁主说：「求主耶稣接收我的灵魂！」（徒七 55-59）

十架七言之二：得救的应许

「我实在告诉你，今日你要同我在乐园里了。」（路廿三 43）

第二句对罪人：应许强盗进乐园——赐得救之大恩。

主的应许是「实在的」，主的话最多是「实在、实实在在」。「神的应许，不论有多少，在基督都是是的所以借着他也都是实在的，叫神因我们得荣耀。」（林后一 20）「他的应许都要实现。因为他应许我们得救，我们的罪恶无论有多大，只要我们一心相信他，接受他作个人的救主，我们就必得救。」（罗十 9-10）基督既为我们受了咒诅，就赎出我们脱离律法的咒诅；因为经上記着：「凡挂在木头上都是被咒诅的。」（加三 13）

十架七言之三：孝亲的纪念

「『母亲，看，你的儿子！』又对那门徒说：『看，你的母亲！』」（约十九 26-27）

第三句对亲人：把母亲托爱徒，赐孝敬之大恩。

为什么托约翰照顾母亲，因为约翰是主的爱徒，对主认识更深更爱主。而且十二门徒只有他跟在十字架下。当即马上把她接走，是因为主知道黑暗要临到他身上，不愿让母亲看见和听见他锥心刺骨的剧痛而刺透她的心。这些话指明生命的联结；因为约翰福音见证主是分赐到信徒里面的生命。藉这生命，祂所爱的门徒

能与祂是一，成为祂母亲的儿子；祂母亲也能成为祂所爱之门徒的母亲。「要孝敬父母，使你得福，在世长寿。」这是第一条带应许的诫命。（弗六 2）「当孝敬父母，使你的日子在耶和华—你 神所赐你的地上得以长久。」（出二十 12）

十架七言之四：罪刑的可怕

「我的神！我的神！为甚么离弃我？」（太廿七 46）

第四句对死亡：呼救神为何离弃他，赐和睦之大恩。

耶稣此时大声呼叫：「我的神！我的神！为什么离弃我？」他是站在罪人的地位上呼求的。这正是主耶稣背负着世人的罪孽「成为罪」而远离神的面和他权能的荣光（林后五 21）。神用他公义的剑击杀了他的爱子，为要满足他圣洁之律法的要求，使罪人能合法地进入天堂。天父忍心不理睬他爱子的呼求（太三 16，十七 5），是他对罪的痛恨。耶稣「大声喊着」，显明他心里的伤痛、孤单到了极点。因为罪的工价乃是死；惟有神的恩赐，在我们的主基督耶稣里，乃是永生。（罗六 23）

十架七言之五：干渴的呼吁

「我渴了。」（约十九 28）

第五句对自己：主说渴了，赐活水之大恩。

1) 是因他肉体上的干渴：上午九时至下午三点六个小时。经受极重的疼痛和烈日的曝晒，加上神经衰弱、鲜血直流，往往会极其干渴。

2) 是心灵的干渴：因替我们受罪刑而渴。

3) 是渴望人的得救。他愿人人得救，不愿一人沉沦。（提前二 4，彼后三 9）路十五章三个比喻。迷羊、失钱、浪子的比喻。节期的末日，就是最大之日，耶稣站着高声说：「人若渴了，可以到我这里来喝。信我的人就如经上所说：『从他腹中要流出活水的江河来。』」（约七 37-38）

十架七言之六：救恩的完成

「成了！」（约十九 30）

第六句对使命：言救恩成了——赐救恩告成之大恩。

1) 成全了律法，满足了神公义的要求：「莫想我来要废掉律法和先知；我来不是要废掉，乃是要成全。」

(太五 17)

2) 成全了父神的旨意：「耶和华却定意将他压伤，使他受痛苦；耶和华以他为赎罪祭。」（赛五三 10）
「成了」指上帝的救赎大工在此借耶稣完全成就了。

3) 败坏那掌死权：「特要藉着死，败坏那掌死权的，就是魔鬼。并要释放那些一生因怕死而为奴仆的人。」
(来二 14 - 15)

4) 成就了和平：「既然藉着他在十字架上所流的血成就了和平，便藉着他叫万有，无论是地上的、天上的，都与自己和好了。」（西一 20）

得胜的凯歌——成了。这是他在世工作成就满意的宣告，是他向撒但、向世界、向痛苦和死亡得胜的宣告。这一宣告，摇动了阴府的根基，崩溃了撒但的权势。

十架七言之七：灵魂的交托

「父啊！我将我的灵魂交在你手里。」（路廿三 46）

第七句对天父：将灵魂交父，赐安息之大恩。

这是主耶稣在十字架上最后的一句祷词。他生命的主权在父那里，他不能被人夺去也不能被死拘禁（徒二 24）；他的灵魂回到了父神那里。当耶稣在十字架上断气之时，耶路撒冷顿时出现了非常奇特的景象。首先，圣殿中的幔子从上到下裂为两半（太二十七 51）。这个看得见的神迹，将那肉眼看不到的真理表明了出来。从此，拦阻人到神面前的一切障碍完全除掉，那隔断犹太人与外邦人的墙垣也拆毁了（弗二 13-18）。

「我将我的灵魂交在你手里。」这句话出于诗篇三十一篇 5 节。司提反在他死前也曾说：「求主耶稣接收我的灵魂。」（徒七 59）

【诗歌】你那钉痕的手

我的心哪！你为何忧伤
我的灵哪！你为何哭泣
忧伤的心哪！哭泣的灵哪！
祈求那钉痕的手伸向你

我举目仰望 你那钉痕的手
你就医治我一切的疾病
使我的心欢喜 使我的灵快乐

我的肉身也要安然居住

主啊！你那钉痕的手

是一双拯救、医治的手

主啊！你那钉痕的手

来触摸我的心 来医治我的灵

主啊！你那钉痕的手

来触摸我的心 来医治我的灵

因你受的刑罚，我得平安

因你受的鞭伤，我得医治